

# 解决小学生下午放学时间与家长下班时间不匹配问题 校内课后服务提升孩子综合素质

记者 李鸿斐  
通讯员 孙金涛 报道  
晨报讯 小学生下午放学早,接孩子一直是困扰家长的一个问题。2019年,临淄区教体局在充分调研的基础上,制定了《临淄区关于做好小学生课后服务工作的实施方案》,积极争取相关配套政策,推动解决小学生下午放学时间与家长下班时间不匹配、小学生校外负担重等难题,把有温度的教育落在每时每处,努力办好人民满意的教育。

据了解,为全面推进课后服务工作,2019年临淄区发布了《临淄区教育和体育局等4部门关于全面推进课后服务工作的指导意见》,各学校根据《指导意见》要求,进一步丰富课后服务内容,解读课后服务政策,规范课后服务程序,将课后服务与自主作业、社团建设、志愿服务、综合实践、“四点半”课堂、校车运营等相结合,完善课后服务保障。

课后服务与自主作业相结合。学校以自主作业为主要服务内容,小学三至五年级选择自主作业的学生能够利用课后服务时间基本完成书面家庭作业,减轻了校外课业负担。

课后服务与社团建设相结合。学校将乡村学校少年宫和学校社团作为课后服务阵地,发挥科技、音体美等教师的专业特长,通过形式多样的艺体科技课程、娱乐游戏、拓展训练等活动,培养学生人文艺术素养,促进学生的综合素质发展。

课后服务与志愿服务相结合。学校倡导政府机关、事业单位及“五老”志愿者定期到学校开展课后服务活动,解决参与课后服务的师资问题。借助教师、家长的行业特点,科学设计课程,开展了“聆听窗外声音工程”,让学生身在校园,心向世界,开阔视野,增长见识。

课后服务与综合实践相结

合。学校结合全国教育大会提出的“要努力构建德智体美劳全面培养的教育体系”要求,加强课后服务与劳动教育的结合,加强学生劳动技能的培养,让学生树立正确的劳动观点,懂得劳动的意义,养成热爱劳动、主动劳动的良好习惯。

课后服务与“四点半”课堂相结合。学校将社区资源引入课后服务工作,结合位置特点和社区需求,积极搭建放心有效的社区课后服务平台,使社区资源成为学校教育的延伸、家庭教育的补充。

课后服务与校车运营相结合。学校对坐校车的学生按照校车批次提供课后服务,让孩子在等校车的时间里享受到课后服务,解决等车过程中的“冬天冻、夏天晒”问题。

下一步,临淄区将进一步完善“六结合”课后服务模式,创办人民更加满意的教育。

## 除雪防滑守护群众出行安全



工作人员在抛撒融雪剂。

文/图 记者 赵璐  
通讯员 王蕊蕊 赵敏  
晨报讯 1月7日,临淄境内普降大雪。临淄公路事业服务中心全力应对,圆满完成除雪防滑任务,确保了辖区内国省干线公路安全畅通。

接到雪情预警后,临淄公路事业中心根据辖区内国省道分布状况,成立5支应急队伍。每支队伍配备一辆载货汽车、一台融雪剂撒布机及3名融雪剂撒布人员,另外安排5台机械化清扫车挂靠5台除雪板,负责处置路面积雪。1月7日上午10点,临淄区南部山区S102济青路路段开始降雪,后来逐步扩大到全区。面对持续降雪,临淄公路事业服务中心立即启动除雪防滑预警,五支应急队伍

对所辖国省道路进行巡查,对急弯、陡坡、重要桥隧构造物等重点路段加大巡查频次,全面掌握雪情结冰路况。对巡查中发现的路面积雪、结冰情况,第一时间组织撒布融雪剂,开展除雪防滑作业,重点部位组织人工撒布。同时,严格执行24小时值班和领导带班制度,成立应急巡查小组,负责应急处置和调度,确保恶劣天气道路行车安全。目前,除黄临线南段部分路段外,其余国省道已经全线畅通。临淄公路事业服务中心共计出动巡查车辆20台班、机械化除雪铲1台班、除雪防滑保畅通人员80余人次,撒布融雪剂39吨、防滑料3.5方,清理路面积雪45公里。



## 包饺子迎新年

近日,临淄八中组织“过年啦”全体教职工包水饺比赛。六个小组,六种水饺馅,红白黄绿四色面,教职工们别出心裁,将一个个水饺包成新颖别致的形状。学校相关负责人代表学校,为老师们送上祝福。临淄八中将秉承“服务师生、发展师生、幸福师生”的办学理念,坚定“做优做精、做大做强”,迎接新学期的到来。

记者 李鸿斐 通讯员 王晓 摄影报道

## 小偷小摸不悔改 连续作案又被抓 临淄一嫌疑人被行政拘留

记者 李鸿斐  
通讯员 张继武 郭翔宾 报道  
晨报讯 因盗窃被处理却不思悔改,连续作案再次被抓,这是发生在齐都公安局北区分局楼下派出所辖区的一件事。

2019年12月30日早上,楼下派出所接到报警称,临淄区某施工单位在楼下南生活区改造工程用的13根不锈钢管被盗走。民警立即开展调查,在勘查现场的基础上对作案时间、搬运工具、作

案轨迹进行研判。被盗13根钢管,每根长约2米、重约20千克,需用交通工具搬运,且夜间作案的可能性极大。办案民警根据盗窃嫌疑人在作案现场留下的蛛丝马迹,调取了7小时的视频监控,终于发现了盗窃嫌疑人的线索。随后,民警通过追踪侦查和大数据比对,最终确认了盗窃嫌疑人翟斋(化名)有重大嫌疑。

经传唤询问,翟斋对犯罪行为供认不讳。民警通过审讯得

知,此人有小偷小摸贪便宜的恶习,曾因盗窃被处理。据了解,翟斋2019年12月29日、2020年1月1日先后两次实施了盗窃。更让人想不到的是,翟斋2019年12月9日还到派出所报案,称自己的摩托车被盗,希望民警快速破案,追回自己被盗的摩托车。

今年1月3日,齐都公安局北区分局依法对盗窃嫌疑人翟斋作出行政拘留处罚,并于当日送拘留所执行。

### ■ 校园风采

#### 敬仲二小 “双亮”活动引领校园风气

为营造“不忘初心、牢记使命”主题教育的良好氛围,近日,临淄区敬仲二小党支部在党员中开展了以党员亮身份、学校亮标识的“双亮”活动。

学校党支部利用升旗仪式开展了党员亮身份、学校亮标识“双亮”活动启动仪式,接受群众和学生监督,激励党员以身作则,在学校、社会发挥正能量,引导良好的校园与社会风气。同时,要求全体党员每天佩戴党徽,各处室设置“党员示范岗”或“党员先锋岗”,激励广大党员人人当先锋,个个争示范。学校还在党员活动室、党史国史教育展室以及会议室门口张贴“不忘初心、牢记使命”标识,营造了庄严热烈的教育氛围。

通过“双亮”活动的开展,学校形成党员带动、群众一心、共谋发展的良好局面。

李建强 刘丹

#### 专题组织生活会 提高党支部凝聚力战斗力

为加强和改进党支部的组织建设,坚定“四个自信”、树牢“四个意识”,扎实推进学校党支部的政治、思想、组织、作风和制度建设,充分发挥党支部的凝聚力、创造力和战斗力,不断提高党员干部队伍的整体素质,敬仲二小党支部于1月7日召开专题组织生活会。

本次专题组织生活会由学校党支部书记沈利华主持,内容包括学习文件精神、总结党建工作、党员批评与自我批评、民主评议党员。

此次专题组织生活会,通过批评与自我批评、相互交流,深化对党员理想信念、党风党纪、先锋模范作用的教育,使民主评议过程成为学习的过程、教育的过程、提高的过程,不断提高党支部的凝聚力、战斗力、向心力,全面提升党支部组织力,把学校党建工作推向更高层次水平。周作民 李建强